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Numero totale di ore di lezione (L): 25 (3 CFU)
Numero totale di ore di esercitazione (E): 37,5 (3 CFU)
 

 

Prerequisiti
Elettronica, Campi Elettromagnetici.

 

Obiettivi
Gli obiettivi formativi del Corso sono: Illustrare i principi della progettazione di circuiti a microonde. Descrivere le metodologie di progetto e gli strumenti CAD specifici. Mettere lo studente in condizione di progettare, simulare e collaudare circuiti ibridi a microonde.

 

Programma di massima
Amplificatori e oscillatori a microonde: Componenti attivi integrati per alte frequenze, analisi e sintesi di amplificatori e oscillatori mediante l’uso dei parametri S. Reti di adattamento a parametri concentrati e distribuiti. Linee di trasmissione e circuiti a microstriscia.(L: 16; E: 8)
Dispositivi passivi a microonde: Proprietà della matrice S di dispositivi dispositivi passivi, non dissipativi, reciproci e non. Dispositivi a tre porte: divisore e accoppiatore di Wilkinson, circolatore. Dispositivi a quattro porte: accoppiatori direzionali e loro applicazioni nel campo delle misure. Filtri a microonde: tecnologie realizzative ed esempi di progettazione di filtri a microstriscia . (L: 6; E: 2)
SIMULAZIONE E MISURA : CAD per la simulazione di circuiti integrati attivi e passivi nel campo delle microonde: ASITIC, Advanced Design System (ADS), Microwave Office, ecc. Applicazioni: progetto e simulazione di induttanze e trasformatori integrati, e di circuiti a microstriscia ad alta frequenza (implementazione e verifica funzionale al CAD dei dispositivi oggetto della trattazione teorica). Caratterizzazione sperimentale (confronto tra simulazioni al CAD e misure su dispositivi realizzati) in laboratorio attrezzato con strumentazione dedicata (Generatore di Segnali  ad alta frequenza, Analizzatore Vettoriale, Analizzatore di Spettro). (L: 3; E: 27,5)
Testi di Riferimento (per consultazione)
S.Y Liao, “Microwave Circuit analysis and Amplifier Design”, Prentice Hall, 1987.
D.Pozar, “Microwave Engineering”, Third Edition, Ed. Wiley.

Modalità di svolgimento dell’esame
Quesito scritto + prova orale + Prpgetto CAD, tutto nello stesso appello. Sono previste una prova scritta ed una CAD  in itinere, durante la seconda metà del corso, che, in caso di esito positivo, sostituiscono rispettivamente il quesito scritto e il progetto CAD e sono valide per gli appelli della sessione invernale (Gennaio, Febbraio + Aprile).

Iscrizione on line con chiusura della lista 36 ore prima dell’inizio della prova.
La valutazione finale sarà determinata come segue: 

1. Prova scritta (compitino) 35% 

2. Conoscenza ambiente CAD 25% 

3. Prova orale 40% 

Sarà possibile ripetere sia la prova scritta sia quella pratica. 

Nel caso in cui lo studente, dopo aver sostenuto la prova scritta e quella di conoscenza dell’ambiente CAD, non superasse l’orale, dovrà ripetere, oltre all’orale, anche la prova scritta, ma non quella di conoscenza dell’ambiente CAD. Gli studenti che vorranno sostenere tale prova negli appelli ordinari dovranno avvisare con almeno una settimana di anticipo sulla data dell’orale l’Ing. Zito per concordare la data della prova stessa.

