Prova Matlab 6 Luglio 2009 -Test #1

Es. 1

Utilizzare un comando matlab per caricare l'immagine contenuta nel file fiore.mat. 

Visualizzare l'immagine in modo che sia ottimizzata per la mappa di colori gray.

Scrivere un segmento di codice che permetta all'utente di selezionare per via grafica due punti dell'immagine. Supponendo che i punti abbiano coordinate (x1,y1) e (x2,y2), creare una variabile imm_sub contenente una porzione dell'immagine come in figura 1.


Fig.1 

Creare una ulteriore variabile ottenuta scalando imm_sub in modo da ottimizzare la sua visualizzazione rispetto ad una mappa di 64 colori. Visualizzare tale immagine utillizzando la mappa di colori "bone".

Trasformare la matrice in un vettore v e farne il grafico. Annullare gli elementi del vettore compresi tra il valore medio e il massimo. 

Creare un vettore v1 ottenuto a partire da v ma che sia privo degli elementi sopra descritti. Si cerchi di evitare l'utilizzo di cicli for.
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Caricare la variabile contenuta nel file imserie.mat (4096x50). Utilizzare un comando matlab per la precedente operazione.

La variabile imserie contiene una matrice. Ogni colonna di tale matrice è una immagine quadrata trasformata in un vettore. Sono presenti 50 immagini di una serie temporale. Fare il grafico della riga numero 76 della matrice (corrispondente all'andamento temporale di un pixel dell'immagine).

Trasformare la matrice in un array tridimensionale Im(x,y,t).

Trovare i valori di x e y che permettono di individuare l'andamento temporale relativo alla riga 76 ricavata precedentemente.

Assegnare alla matrice im_40 il valore dell'immagine corrispondente a t=40. Creare una figura e rappresentare l'immagine. Ottimizzare il grafico per la mappa di colori gray. 

Creare un’ulteriore matrice ottenuta scalando i valori di im_40 in modo da ottimizzare la visualizzazione dei valori di  intensità compresi tra il valore minimo e il valore medio, con la mappa di colori gray.
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